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लोक शिक्षण सचंालनालय म. प्र. भोपाल (म.प्र.) 

राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वके्षण - 2021 

प्रबै्टिस पपेर – III 

शर्वषय – गशणत 

कक्षा -10 

शर्वद्याशथियों के ललए शनर्दिे :  

1. इस पबु्ततका में 70 प्रश्न हैं | 

2. इस पबु्ततका में शर्दए गए प्रश्नों का उत्त्तर र्दने ेके ललए 120 शमशनि का समय शनिािररत ह ै| 

3. प्रत्त्यके प्रश्न में चार शर्वकल्प A , B, C, D हैं इनमें स ेकेर्वलएक ही सही उतर ह ै| आपको सही उतर का चयन करना ह ै| 

4. शर्वद्याथी रफ कायि इसी पबु्ततका में कर सकत ेहैं | 

....................................................................................................................................... 

Q1. शनम्न में स ेकौन-सी सखं्या 0.05 के शनकितम ह?ै 

A. 0.06 B. 0.051 C. 0.0499 D. 0.0505 

Q2. नीच ेशर्दखाई गयी आकृशत का क्षते्रफल टया ह ै?  

  

A. 45 समेी2 
 

B. 47 समेी2 

 

C. 59 समेी2 

 

D. 63 समेी2

Q3. यशर्द , 99 स ेबड़ा एक पणूािकं हो, तो शनम्न में स ेशकस व्यजंक का मान सबस ेअशिक ह ै? 

A. 



99

1234  

B. 



99

1234  

C. 


+
99

1234  

D. का मान जान ेशबना कुछ नहीं कहा जा सकता |  

 

Q4. इनमें स ेशकस सखं्या-यगु्म के बीच एक पररमये सखं्या शमल सकती ह?ै 

    i) 10-1 और 11-1      ii) -4 और -5        iii) 6.5 और 6.6 

A. केर्वल i  B. केर्वल ii 

C. केर्वल ii और iii D. i, ii और iii  सभी
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Q5. शर्दखाए गए शचत्र में,PQRS एक समांतर चतभुुिज और RSTU एक सम-चतभुुिज ह।ै 

QPS = 66° और RTU=37° ह।ै 

PSO का मान शकतना ह?ै   

 

A. 37° B. 40° C. 48° D. 77° 

 

 

Q7. शनम्न में स ेकौन-सा शर्वकल्प लगभग 30% ह?ै 

(सकेंत: आपको र्वाततर्व में गणना करन ेकी आर्वश्यकता नहीं ह।ै पररणाम का अनमुान लगाएँ।) 

A. 29 र्दिांि 

B. 15 में स े2 

C. 1 शकलोग्राम में 31 ग्राम 

D. 205 सेंिीमीिर में 62 सेंिीमीिर 

Q8. अशमत के पास x शिकेि कार्ि थ।े भशूम के शिकेि कार्ि की सखं्या अशमत के कार्ि की सखं्या  का 2/3 ह।ै चतेन के पास कोई 

कार्ि नहीं ह।ै अशमत और भशूम न ेकुछ कार्ि चतेन को शर्दए।  अब उन सभी के पास समान सखं्या में कार्ि हैं। अशमत द्वारा चतेन 

को शर्दए गए शिकेि कार्ि की सखं्या शनम्नलललखत में स ेशकस शर्वकल्प द्वारा शनरुशपत हो रही ह?ै 
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Q9. तार की जाली के एक िुकड़े स ेबलेनाकार पड़े रक्षक बनाया गया, शजसकी ऊँचाई 121    

    सेंिीमीिर ह ैजसैा शक नीच ेशर्दखाया गया ह।ै 

 

 

पड़े रक्षक द्वारा जमीन का अशिकतम शकतना क्षते्रफल घरेा गया ह?ै 

 

A. 207.4 र्वगि सेंिीमीिर 

B. 346.5 र्वगि सेंिीमीिर 

C. 1164.6 र्वगि सेंिीमीिर 

D. 3422.6 र्वगि सेंिीमीिर 

Q10. यशर्द )73(4
1

−= x
x

 तो ..........=x  

  

A.-7   B.-47    C. 47   D. 7 

Q11. नीच ेशर्दए शचत्र में, LMNO एक चतभुुिज इस प्रकार ह ैशक L, M और N प्रत्त्यके की     

     माप 80° स ेकम ह।ै 
 

 

x स ेशचब्हहत कोण की माप शनम्न में स ेकौन-सा शर्वकल्प हो सकता ह?ै 

A. 180° B. 200° C. 240° D. 270° 

Q12. यशर्द m एक प्राकृत शर्वषम सखं्या को शनरुशपत करता ह,ै तो शनम्न में स ेकौन-सा व्यजंक  

     एक सम सखं्या ह।ै 

A. 1024m  B. 329 +m  

C. 22 mm +  D. 992 +m  
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Q13. नीच ेशर्दखाइ गई सखं्या रेखा में शबहर्द ुQ, -3 और -4 का मध्य शबहर्द ुह।ै 

शनम्नलललखत में स ेकौन-सा शभहन शबहर्द ुQ और -4 के बीच ब्तथत ह?ै 

  

A. 
33

11
4−  B. 

18

12
3−  C. 

20

10
4−  D. 

16

9
4−  

Q14. एक तकूल में कक्षा-9 और कक्षा-10 के शर्वद्याशथियों का अनपुात 3:2 ह।ै  कक्षा-9 के 30%  

     और कक्षा-10 के 10% शर्वद्याथी तकूल शर्वद्याथी कमिेी के ललए चनु ेगए। 

     र्दोनों कक्षाओं के कुल शर्वद्याशथियों का कौन-सा शहतसा तकूल शर्वद्याथी कमिेी के ललए चनुा  

     गया? 

A. 
50

11
 B. 

10

11
 C. 

50

4
 D. 

10

4
 

Q15. यशर्द p एक पणूि सखं्या हो, तो शनम्न में स ेकौन-सा व्यजंक के पणूि-र्वगि और पणूि-घन  

     र्दोनों ह?ै 

A. 32 pp   B. 62 pp −  C. 33 − pp  D. 36 pp   

Q16. नीच ेशर्दए गए समीकरण को र्दखेे।ँ 

1.234 × 56.78 = 70.06652 

0.7006652 ÷ _______ = 0.1234 

 

र्दसूरे समीकरण को सही करन ेके ललए शनम्नलललखत में स ेकौन-सा शर्वकल्प खाली तथान में   

आएगा?  

A. 0.5678 B. 5.678 C. 56.78 D. 567.8 

Q17. नीच ेशर्दखाए गए बलेनाकार और घनाभ आकार के पात्रों की ऊँचाई समान ह।ै  

 



5 
 

र्दोनों ही पात्रों में बराबर मात्रा में पानी र्ाला गया। बलेनाकार पात्र का 
2

1
 भाग और घनाभ आकार के पात्र का 

3

1
 शहतसा पानी 

स ेभर गया। 

यशर्द बलेनाकार पात्र के आिार का क्षते्रफल 154 र्वगि सेंिीमीिर ह,ै तो घनाभ आकार के पात्र के आिार का क्षते्रफल शकतना 

ह?ै 

A. 51.3 र्वगि सेंिीमीिर 

B. 77 र्वगि सेंिीमीिर 

C. 231 र्वगि सेंिीमीिर 

D. 462 र्वगि सेंिीमीिर

Q18. नीच ेशर्दया गया समीकरण र्दखेें। 

      

    समीकरण को सही बनान ेके ललए शनम्न में स ेकौन-सा शर्वकल्प बॉटस में आएगा? 

    

प्रश्न 19 और 20 के जर्वाब नीच ेशर्दखाए गए आयतशचत्र के आिार पर र्दें।  

आयत शचत्र एक हले्थ टलब में लोगों द्वारा जॉशगगं में व्यतीत व्यायाम के समय के प्रशतित को  

र्दिाि रहा ह।ै 

 

Q19. हले्थ टलब में शकतन ेप्रशतित लोग अपन ेव्यायाम समय का 60% स ेकम समय जॉशगगं में व्यतीत करत ेहैं? 

A. 10% B. 20% C. 30% D. 40% 

Q20. आयतशचत्र के आिार पर, शनम्नलललखत में स ेकौन-सा कथन सही ह?ै 
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A. टलब में आि ेस ेअशिक लोग अपन ेव्यायाम समय का 60% स ेकम समय जॉशगगं में व्यतीत करत ेहैं। 

B. उन लोगों की सखं्या 20 ह,ै जो अपन ेव्यायाम का अशिकतर समय जॉशगगं में व्यतीत करत ेहैं। 

C. कम स ेकम 1 व्यक्ति अपन ेव्यायाम समय का 100% समय जॉशगगं में व्यतीत करता ह।ै 

D. 5 लोग अपन ेव्यायाम समय का 20% स े40% समय जॉशगगं में व्यतीत करत ेहैं। 

 

Q21. अरुण के गलु्लक में कुछ पसै ेथ।े उसन ेp रुपय ेगलु्लक में और र्ाल,े तो कुल राशि p/2%   

            बढ़ जाती ह।ै  

           अरुण द्वारा p रुपय ेर्ालन ेस ेपहल ेगलु्लक में शकतन ेपसै ेथ?े 

 

A. 200 रुपय े B. 50 रुपय े C. p रुपय े D. p/2 रुपये

Q22. अलखल और बाल ुशबहर्द ुP स ेशबहर्द ुQ तक एक सीि ेपथ पर चलना िरुू करत ेहैं। P स े  

            Q की र्दरूी 12 शकलोमीिर ह।ै  र्दोनों एक साथ चलना प्रारंभ करत ेहैं और उनकी चाल   

            िमि: 4 शकलोमीिर / घिंा और 6 शकलोमीिर / घिंा थी। बाल ुजब शबहर्द ुQ पर पहचँता   

ह ैतो र्वह तरंुत र्वापस मड़ुकर अलखल की ओर चलता ह ैऔर उसस ेशबहर्द ुR पर शमलता ह।ै शबहर्द ुQ स ेशबहर्द ुR की र्दरूी 

शकतनी ह?ै 

 

A. 1.6 शकलोमीिर 

B. 2.4 शकलोमीिर 

C. 3 शकलोमीिर  

D. 6 शकलोमीिर
 

Q23. नीच ेशर्दए गए शचत्र को र्दखेें। 

            

 

         यशर्द PQS  RQS, शनम्न में स ेकौन-सी िति सही नहीं हो सकती ह?ै 

 

A. SRQQPS =  

B. SQRPQS =  

C. RSQP =  

D.  SRPS =  
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Q24. नीच ेशर्दखाए गए र्दो ठोस एक समान घनों स ेशमलकर बन ेहैं। 

 

घन के प्रत्त्यके फलक का क्षते्रफल p र्वगि सेंिीमीिर ह।ै शचत्र 1 के ठोस का कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल q र्वगि सेंिीमीिर ह।ै  

शनम्नलललखत में स ेकौन-सा शर्वकल्प शचत्र 2 के ठोस का कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल शनरुशपत कर रहा ह?ै 

A. q र्वगि सेंिीमीिर 

B. (q + p) र्वगि सेंिीमीिर 

C. (q + 2p) र्वगि सेंिीमीिर 

D. (इनमें स ेकोई नहीं) 

Q25. एक जार्दगूर न े1 स े100 तक के सखं्या कार्ि को एक पकं्ति में सही िम स ेरखा। उसन े 

           एक चाल चली, शजसमें उसन ेर्वो सभी कार्ि गायब कर शर्दए शजसमें 7 का अकं था और    

           िम में आग ेके कार्ि न ेउनकी जगह ली। 

         उर्दाहरण के ललए, चाल चलन ेके बार्द 10र्वीं ब्तथशत तक की सखं्याएँ इस प्रकार शर्दखाई      

           र्दीं। 

 

   1र्वीं   2र्वीं   3र्वीं   4र्वीं    5र्वीं   6र्वीं   7र्वीं   8र्वीं    9र्वीं  10र्वीं 

चाल चलन ेके बार्द सखं्या 88 शकस ब्तथशत में होगी? 

A. 70 र्वीं B. 71 र्वीं C. 78 र्वीं D. 79 र्वीं  

Q26. नीच ेशर्दए गए शचत्र में, l और m समांतर रेखाएँ हैं। 

 

(नोि: शचत्र पमैान ेके अनसुार नहीं ह।ै) 

    शनम्नलललखत में स ेकौन-सा शर्वकल्प POR का माप ह।ै 

A. 118° B. 121° 

C. 124° D. (र्दी गई जानकारी स ेज्ञात नहीं शकया जा सकता ह।ै
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Q27. लललत और िखेर के पास अलग-अलग आकार के र्वगािकार खते हैं। उहहोंन ेअपन-ेअपन ेखते के चारों ओर शबना शकसी अतंर 

या ओर्वरलपै के तार की बाड़ लगाई। लललत न ेतार के 8  बरं्ल उपयोग शकए, प्रत्त्यके बरं्ल में तार की लबंाई 20 मीिर थी। इसके 

ललए उसन ेकुल 800 रुपय ेखचि शकए। िखेर न ेकुछ अहय बरं्ल उपयोग शकए, प्रत्त्यके बरं्ल में तार की लबंाई 30 मीिर थी। उसन े

कुल 300 रुपय ेखचि शकए। र्दोनों न ेप्रशत मीिर तार के ललए समान पसै ेचकुाए।           र्दोनों के खतेों की भजुाओं की लबंाई का अतंर 

शकतना ह?ै 

A. 30 मीिर B. 25 मीिर C. 15 मीिर D. 10 मीिर 

Q28. र्दीपक और सतंोष न ेएक ही मॉर्ल का मोबाईल फोन अलग-अलग र्दकुानों स ेखरीर्दा।   

           उहहोंन ेएक ही शचब्हहत मलू्य पर अलग-अलग छूि के साथ फोन खरीर्द।े र्दीपक न ेछूि स े    

           640 रुपय ेबचाए। सतंोष को र्दीपक स े2% अशिक छूि शमली और उसन े800 रुपय ेबचाए। 

           र्दीपक को शकतन ेप्रशतित की छूि शमली थी? 

A. 8% 

B. 16% 

C. 80% 

D. (शचब्हहत मलू्य जान ेशबना छूि का प्रशतित ज्ञात नहीं शकया जा सकता ह।ै) 

Q29. गशणत, भौशतक िास्त्र और रसायन िास्त्र में सोना के औसत अकं 75 हैं। उसके गशणत के   

            पपेर में पनुम ूिल्यांकन के पश्चात, औसत बर्दलकर 78.5 हो गया। गशणत में सोना के अकंों    

            के बारे में पनुम ूिल्यांकन के पश्चात शनम्न में स ेकौन-सा शनष्कषि शनकाला जा सकता ह।ै? 

A. यह 3.5 बढ़ गया। 

B. यह 7 बढ़ गया। 

C. यह 10.5 बढ़ गया। 

D. (र्दी गई जानकारी स ेउपरोि में स ेकुछ कहा नहीं जा सकता ह।ै) 

Q30. शनम्न में स ेकौन-सा व्यजंक 
2

1
 के बराबर ह?ै 

A. 
2

2
2 p

p   

B. pp 2)1( −  

C. )2()1( ++ pp  

D. )22()1( 22 ++ pp  

Q31. शर्वर्वके न े100 रुपय ेप्रशत लीिर की र्दर स े5 लीिर सतंरे का गाढ़ा द्रर्व खरीर्दा। सतंरे का   

     जसू बनान ेके ललए उसन ेगाढ़ ेद्रर्व और पानी को 1:5 के अनपुात में शमलाया। उसन ेसतंरे   

     के जसू को 15 रुपय ेप्रशत 250 शमलीलीिर की र्दर स ेबचेा। 

     उसन ेअपना तिॉल लगान ेके ललए 700 रुपय ेखचि शकए और पानी के ललए एक भी पसैा    

     खचि नहीं शकया। 

     उसन ेअपन ेबनाए परेू जसू को बचे कर शकतन ेप्रशतित लाभ कमाया?  
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A. 28% B. 50% C. 108% D. 260% 

नीच ेर्दी गई जानकारी के आिार पर प्रश्न 32 और 33 के उतर र्दें। 

एक प्रशतयोशगता में फुिबॉल की चार िीमें P, Q, R और S प्रशततपिाि कर रही हैं। चयन चरण में प्रत्त्यके िीम प्रत्त्यके अहय िीम के 

साथ ठीक एक बार खलेती ह।ै खले ेजान ेर्वाल ेप्रत्त्यके मचै में, खलेन ेर्वाली िीमों को अकं इस प्रकार शर्दए जात ेहैं: 

• जीतन ेर्वाली िीम को 2 अकं शमलत ेहैं। हारन ेर्वाली िीम को न तो कोई अकं शमलत ेहैं न ही उनके कोई अकं ललए जात ेहैं। 

• यशर्द मचै बराबरी पर खत्त्म होता ह ैतो र्दोनों िीमों को 1-1 अकं शमलता ह।ै 

   चयन चरण के परूा होन ेके पश्चात तीन िीमों के अकं नीच ेताललका में शर्दखाए गए हैं। 

िीम अकं 

P 0 

Q 4 

S 3 

Q32. यशर्द िीम Q द्वारा खलेा गया कोई भी मचै बराबरी पर खत्त्म नहीं हआ था, तो िीम R      

     के अकं शकतन ेथ?े 

A. 2  B. 3 C. 4 D. 5 

Q33. यशर्द िीम Q और िीम S के बीच का मचै बराबरी पर खत्त्म हआ, तो िीम Q और िीम     

     R के बीच के मचै का पररणाम टया था? 

A. िीम Q जीती 

B. िीम R जीती 

C. मचै बराबरी पर खत्त्म हआ 

D. र्दी गई जानकारी स ेकुछ कह नहीं सकत ेहैं। 

 

Q34. मघेा और शनलखल न ेमोम की एक बलेनाकार मोमबती बनाई। मघेा की मोमबती के आिार   

    की शत्रज्या और ऊँचाई िमि: r और h हैं। शनलखल की मोमबती का आयतन मघेा की   

    मोमबती के आयतन का एक चौथाई ह।ै 

    शनम्नलललखत में स ेकौन-सा शर्वकल्प शनलखल की मोमबती के िमि: आिार की शत्रज्या और              

    ऊँचाई हो सकत ेहैं? 

A. h
r

2,
2

  B. h
r

4,
4

  C. 
2

,
2

hr
  D. 

4
,

4

hr
  

Q35. र्दो प्राकृत सखं्याएँ g और h इस प्रकार हैं शक g > h ,g को h स ेभाग र्दने ेपर 13       

     िषेफल बचता ह।ै 

शनम्नलललखत में स ेकौन-सा शर्वकल्प सर्दरै्व h स ेशर्वभाशजत होता ह?ै 

A. g + h 

B. g + 13 

C. g + h + 13 

D. g + h – 1
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Q36. नीच ेशर्दए गए पिैनि र्दखेें 

  

यशर्द यह पिैनि जारी रह ेतो शनम्न में स ेकौन-सा शर्वकल्प पिैनि का अगला शचत्र होगा? 

        

Q37. अकबर न ेएक त्त्योहार के ललए एक खबं ेको अलग-अलग रंगों स ेपेंि शकया। खबं ेकी लबंाई    

     w सेंिीमीिर थी। उसन ेखबं ेकी एक शतहाई लबंाई को लाल रंग स ेऔर बची लबंाई के         

     पाँचर्व ेशहतस ेको हरे रंग स ेपेंि शकया। उसन े3 सेंिीमीिर की बची लबंाई को सफेर्द रंग  

     स ेपेंि शकया। 

     शनम्नलललखत में स ेकौन-सा व्यजंक खबं ेकी लबंाई ज्ञात करन ेके ललए उपयोग शकया जा    

     सकता ह?ै 

A. 3
53
=−

ww
  

B. 3
153

=−
ww

  

C. 3
53
=−−

ww
w   

D. 3
15

2

3
=−−

ww
w   

Q38. एक पररर्वार में श्री महेरा, श्रीमती महेरा स े3 र्वषि बड़े हैं। उनका एक पतु्र और एक पतु्री   

     हैं। पतु्री अपन ेशपता स े35 र्वषि छोिी ह ैऔर पतु्र अपनी माता स े25 र्वषि छोिा ह।ै 

     पतु्र की आय ुऔर पतु्री की आय ुमें शकतना अतंर ह?ै 

A. 3 र्वषि B. 7 र्वषि C. 10 र्वषि D. 13 र्वषि

Q39. यशर्द 
2

3
sin =  तो .....cos 2 =ec  

A. 
3

4
 B. 

4

3
 C. 2 D. 4 

Q40. शकसी समचतभुुिज के शर्वकणणं की लम्बाईयां 8 समेी. और 6 समेी. हैं | उस समचतभुुिज की भजुा ह ै:  

A. 6 समेी B. 10 समेी C. 20 समेी D. 5 समेी 

Q41. र्दो पांसों की एक अकेली उछाल में र्दोनों पांसों पर प्राप्त सखं्याओं का योग 11 प्राप्त करन ेकी प्राशयकता ह ै:   

A. 
18

1
 B. 

12

1
 C. 

9

1
 D. 

36

1
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Q42. 10 सखं्याओं का माध्य 10 ह ै| यशर्द र्दो सखं्याओं 4 एर्व ं6 को िमिः 6 एर्व ं4 स ेबर्दल शर्दया जाए तो नया माध्य  ह ै:   

A. 9 B. 10 C. 11 D. 12 

Q43. A.P.: 6, 9, 12, 15, .... का 20 र्वाँ पर्द ह ै:    

A. 57 B. 60 C. 63 D. 66 

Q44. ABC  और PQR में यशर्द QA = तथा RC = ह,ै तो     

A. PQRABC  ~  

B. QPRABC  ~  

C. RPQABC  ~  

D. RQPABC  ~

Q45. ABC ~ PQR शर्दया ह ैऔर  
16

25

)(

)(
=





PQRar

ABCar
 ह ै| यशर्द  15=BC  ह,ै तो ............=QR      

A. 8 समेी B. 10 समेी C. 12 समेी D. 14 समेी 

Q46. शबहर्दओुं )8,6(A और  )6,4(B को शमलान ेर्वाल ेरेखाखरं् का मध्य शबरं्द ुह ै:     

A. )7,5(  B. )1,1(  C. )2,2(  D. )5,7(  

Q47. एक आर्दमी परू्वि की ओर 15 मीिर जाता ह ैऔर शफर उतर की ओर 20 मीिर जाता ह ै| आर्दमी की प्रारंशभक शबरं्द ुस े

            र्दरूी होगी :      

A. 15 मीिर B. 20 मीिर C. 25 मीिर D. 30 मीिर 

Q48. शकसी र्वतृ के बाह्य शबरं्द ुस ेखींची गई तपिि रेखाएँ परतपर होती हैं :       

A. लबंर्वत B. समानांतर C. समान D. असमान 

 

Q49. शकसी  शत्रभजु की तीनों मब्ध्यकाओं का सगंामी शबरं्द ुह ै:        

A. केहद्रक B. पररकें द्र C. लाब्म्बक कें द्र D. अहतःकें द्र 

Q50. एक िकुं की  शतयिक ऊँचाई 13 समेी तथा शत्रज्या 5 समेी ह,ै तो इसकी ऊँचाई होगी :         

A. 5 समेी B. 22 समेी C. 12 समेी D. 18 समेी 

Q51. शनम्नलललखत में स ेकौनसी एक अपररमये सखं्या ह ै:          

A. 14.0  

B. 1614.0  

C. 1416.0  

D. 0.4014001400014..... 

Q52. यशर्द 0=++ cba ह,ै तो ..........333 =++ cba           

A. 0 B. abc C. abc3  D. abc2  

Q53.  X- अक्ष स ेशबरं्द ु )5,4(P की लाब्म्बक र्दरूी ह ै:           

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5 

Q54.  रैलखक समीकरण 843 =+ yx का आलखे (ग्राफ) Y-अक्ष को शनम्नलललखत में स ेशकस शबंर्द ुपर कािता ह ै:            

A. )0,2(  
 

B. )2,0(  
C. 








0,

3

8
 D. 









3

8
,0

Q55. A.P.: 14 , 10 , 6 , 2 , .... के प्रथम 12 पर्दों का योग ह ै:            

A. – 96 B. – 90 C. – 80 D. 96
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Q56. A.P.: 3 , 8 , 13 , 18 , .... का कौनसा पर्द 78 ह ै::            

A. 8 र्वाँ पर्द B. 16 र्वाँ पर्द C. 4 र्वाँ पर्द D. 32 र्वाँ पर्द 

Q57. शकसी शद्वघात समीकरण के मलू 2 और 4 हैं| र्वह समीकरण ह ै:             

A. 0862 =++ xx  

B. 0862 =−− xx  

C. 0862 =−+ xx  

D. 0862 =+− xx  

Q58. यशर्द सखं्याएँ 3 , 8 और 5+x  एक A.P में हैं, तो x का मान ह ै:              

A. 2 B. 8 C. 10 D. 12 

Q59. यशर्द 32 +=x  हो तो ..........
1
=+

x
x   :              

A. 4 B. 2 C. 6 D. 8 

Q60. A.P.: 5 , 7, 9, 11 , ..... का n र्वाँ पर्द होगा :              

A. 2n + 1 B. 2n + 3 C. 2n + 4 D. 2n + 5 

Q61. यशर्द शकसी समांतर श्रणेी का n र्वाँ पर्द 7n + 5 हो, तो उस समाहतर श्रणेी का सार्विअतंर होगा :               

A. 4 B. 5 C. 6 D. 7 

Q62. िांत जल में एक नार्व की चाल 6 km / h ह ै| यह िारा के अनकूुल 2 घिें में 17 शकमी. की र्दरूी तय करती ह,ै तो िारा की चाल   

            होगी :                

A. 2.5 km / h B. 3 km / h C. 3.5 km / h D. 2 km / h 

Q63. शद्वघात समीकरणों 01072 =+− xx  तथा 016102 =+− xx  का उभयशनष्ठ मलू ह ै:                 

A. – 2  B. 2 C. 3 D. -5 

Q64. शनम्नलललखत में स ेअसत्त्य कथन ह ै:                  

A. सभी सर्वािगंसम आकृशतयां समरूप होती हैं| 

B. सभी समरूप आकृशतयां सर्वािगंसम होती हैं| 

C. सभी समबाह शत्रभजु समरूप होत ेहैं | 

D. सभी आयत समरूप होत ेहैं | 

Q65. शनम्नलललखत में स ेकौनसा मापक, केहद्रीय प्रर्वशृत का मापक नहीं ह?ै                   

A. माध्य B. माब्ध्यका C. पररसर D. बहलक 

Q66. यशर्द p और q र्दो अभाज्य सखं्याएँ हों, तो L.C.M ( p , q) = ..........                   

A. p B. pq C. q D. p + q 

Q67. यशर्द 6 मी. ऊँच ेपड़े की छाया 32  मी. हो तो उस समय सयूि का उहनयन कोण होगा :                    

A. 200 B. 300 C. 600 D. 450 

Q68. यशर्द समीकरण 042 =+− Pxx  के मलू र्वाततशर्वक हों तो :                     

A. 4P  

B. 4P  

 

C. 5P  
 D. 5P

Q69. प्रथम 20 शर्वषम प्राकृत सखं्याओं का माध्य होगा :                     

A. 10 B. 20 C. 30 D. 40 

Q70. एक शत्रभजु शजसके िीषि (0 ,4 ), (0 , 0 ) और (3 , 0) हैं, का पररमाप होगा :                      

A. 6 B. 8 C. 12 D. 10 
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राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वके्षण - 2021 

प्रबै्टिस पपेर – III 

शर्वषय – गशणत 

कक्षा -10 

उतर कंुजी 

QUESTION ANSWER QUESTION ANSWER 

1 C 36 D 

2 B 37 D 

3 A 38 B 

4 D 39 A 

5 B 40 D 

6 B 41 A 

7 D 42 B 

8 C 43 C 

9 B 44 B 

10 A 45 C 

11 B 46 A 

12 D 47 C 

13 B 48 C 

14 A 49 A 

15 C 50 C 

16 B 51 D 

17 C 52 C 

18 C 53 D 

19 D 54 B 

20 D 55 A 

21 A 56 B 

22 B 57 D 

23 C 58 B 

24 C 59 A 

25 A 60 B 

26 A 61 D 

27 B 62 A 

28 A 63 B 

29 C 64 B 

30 D 65 C 

31 B 66 B 

32 D 67 C 

33 C 68 A 

34 B 69 B 

35 D 70 C 

 


